

## Влияние Октябрьской революции на страны Тропической и Южной Африки

Научный руководитель – Берзина Анжелика Александровна

*Бushmanova Юлия Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),

Институт прокуратуры, Москва, Россия

*E-mail: bushmanova.yu@yandex.ru*

Нет ни одной революции в истории, которая прошла бы безболезненно, не коснувшись жизни народа. Она даёт толчок вперед, ставит страну другой уровень развития, но каковы ее последствия?

Великая октябрьская социалистическая революция - эпохальное событие, последствия которого неоднозначно оцениваются в истории. Именно поэтому достаточно интересно рассмотреть влияние этого события на страны Тропической и Южной Африки, ведь это менее урбанизированные регионы этого континента.

Африка достаточно долго была под колониальным господством стран Европы. В 1885 году была проведена Берлинская конференция, где Англия, Испания, Франция, Португалия и Бельгия договорились о «дружеском дележе» Западной Африки. А уже в 1890 году уже Англия, Италия и Германия поделили территорию Восточной Африки. Россия в этом делении и эксплуатации этого материка не участвовала, а только лишь иногда поддерживала дипломатически сторону той или иной страны, с которой она находилась в более дружественных отношениях [3].

Державы, которые старались полностью колонизировать Африку встретили активное сопротивление, со стороны народа, достаточно большая часть населения активно боролась и сражалась за свою свободу.

Активную и длительную войну с англичанами вели и зулусы - наиболее крупный и сильный союз племен. Они начали войну с колонизаторами еще в конце 70-х годов, в 80-х годах они пополнили свои ряды новыми племенами. В общей сложности, война длилась на протяжении 10 лет. Империалисты были очень жестоки по отношению к населению Тропической и Южной Африки, иногда они сгоняли население определенной территории, загоняли их в пещеры и просто взрывали, была ликвидирована не одна тысяча людей. Здесь сразу же встает вопрос: могла ли повлиять Октябрьская революция 1917 года достаточно развитой страны на тот период, как Россия, на столь отсталый континент, как Африка, ведь Африка, по представленным событиям, была слаба и не способна что-либо перенять, на тот момент ее интересовали совершенно другие проблемы, которые никаким образом не связаны с событиями 1917 года.

Как известно, основные идеи Октябрьской революции - марксистские. Они, конечно, начали проникать в страны Африки еще до этого события, но активно они начали развиваться лишь после её свершения. Наибольшее влияние сказалось в южно-африканском союзе - содружества 4 южно-африканских колоний: Капской, Наталя, Оранжевой реки и Трансвааля, а так же среди африканских студентов из разных стран, которые обучались в Европе и США.

В крупные промышленные центры ЮАС идеи социализма и коммунизма проникли ещё в начале столетия совместно с новыми иммигрантами, которые прибыли после англо-бурской войны из Европы, а уже накануне Первой мировой войны стали создаваться марксистские группы и кружки в крупных городах - Дурбане, Кейптауне и Йоханнесбурге. В 1915 года небольшая группа социалистов-интернационалистов, которая выделилась из

Лейбористской партии Африки, создала Интернациональную социалистическую лигу. Но только после Октябрьской революции 1917 года в 1921 году эта лига стала объединяться с другими группами, и в 1921 года была создана Коммунистическая партия Южной Африки. Она сразу же попала в Коммунистический Интернационал [2].

Коминтерн стремился активно распространить в Африке антиколониальные и антиимпериалистические настроения. Именно для этого несколько представителей от африканских стран решили создать Антиимпериалистическую лигу, её первый съезд был в 1927 года в Брюсселе. Африканцы стали обучаться в политических учебных заведениях Коминтерна: Международная ленинская школа и Коммунистический университет трудящихся Востока [1].

Коммунистическая партия Южной Африки, сложившаяся под влиянием настроений Октябрьской революции 1917 года до середины XX века являлась единственной партией в Тропической и Южной Африке. Создана она была выходцами белой интеллигенции и профсоюзных активистов, недавних выходцев из Европы, но позднее стали вступать и обычные жители Африки.

Партия сыграла вполне положительную роль на территории Африки, она вела активную борьбу против белого расизма, активно участвовала в формировании представительных органов крупнейших городов страны. Партия отстаивала интересы простого народа, так в конце 20-х годов - начале 30-х она организовала активный протест против полицейских репрессий, дабы защитить население от запрета на свободное передвижение, безработицы, «цветного барьера» в промышленности. Это малоизвестный факт, но Коммунистическая партия даже вела антифашистскую пропаганду, организовывала митинги солидарности с СССР, требовала от производства мобилизации всех ресурсов на борьбу с фашистами. И те, кто считают, что Африка совершенно никак не касалась Великой Отечественной войны - ошибаются, она активно поддерживала СССР в борьбе с Германией.

Но даже несмотря на то, что попав под влияние Коминтерна, она в первой половине 30 годов XX века стала занимать сектантские позиции и уже основное внимание уделяла не на реальные проблемы Африки, а на борьбу с «троцкизмом», "оппортунизмом", с социал-демократическими настроениями, стала отказываться от сотрудничества с массовыми организациями, в основном это было накануне и во время Второй мировой войны, всё же иногда партия активно проявляла себя на защите населения. Так, например, в 1955 года была разработана Хартия свободы, которая содержала в себе положения о национальном освобождении и призыва к глубоким социально-экономическим преобразованиям. В 1962 годы был принят еще один документ - «Путь к свободе южной Африки», который отстаивал интересы большей части населения по вопросу расизма. Таким образом, несмотря на сложившиеся проблемы коммунистической партии и появление определенной цели в качестве врага, партия не забывала и интересы населения, стараясь как можно эффективнее защитить его от внешних воздействий [4].

Одним из ярчайших проявлений влияния Октября на Африканском континенте являлась борьба за идею советов. И уже в 1919 году в Южной или Тропической Африке появился первый Йоханнесбургский совет, он был построен именно на советской модели, это произошло настолько быстро и энергично, что он решительно взял власть в городе. Если рассматривать литературу, то можно заметить, что большинство авторов говорят о создании нескольких советов в разных городах под влиянием события, произошедшего в октябре 1917 года в России.

### Источники и литература

- 1) Давидсон А.Б. Коминтерн в Африке: документы, события, люди // Новая и новейшая история, 1999, №3. С. 20

- 2) Давидсон А.Б. Отечественная африканистика: от Коминтерна до перестройки, и после. Попытка периодизации// Африканистика XX века: время, люди, взгляды. Материалы международной научной конференции. / Отв ред. Балезин А.С. М., 2002. С. 14.
- 3) Маринченко А.В. Геополитика: Учеб. пособие. — М.: ИНФРА-М, 2009. С. 324
- 4) Хвостов В.М. Новая история. Часть II, М.: Просвещение, 1977. С.167